

中銀無意裁員 看好大灣區機遇

有信心今年貸款增中高單位數 不良率保較好水平

中銀香港去年業績概要

項目	金額(港元)	按年變幅
淨利息收入	347.38億	-14.3%
淨服務費及佣金收入	108.42億	-0.7%
淨保費收入	184.6億	+0.26%
總經營收入	766.41億	-3.88%
經營溢利	354.2億	-10.9%
除稅前溢利	335.83億	-16.2%
股東應佔溢利	264.87億	-17.7%
每股盈利	2.5052元	-17.7%
每股末期息	0.795元	-19.9%

製表：記者 馬翠媚



● 孫煜稱，未來會繼續深度發掘香港市場、積極發展跨境市場等。

中銀香港(2388)去年少賺17.7%至264.87億元，主要受累於減值準備淨撥備增加，期內每股盈利2.5052元，派末期息每股0.795元。中銀香港管理層昨出席業績會時表示，今年經營環境相當具挑戰性，包括息差仍面臨較大挑戰，亦會持續關注客戶財務情況，有信心將不良率保持在較好水平，同時看好未來存在很多發展機遇，包括大灣區及綠色金融項目等，並強調現時沒有裁員計劃。

●香港文匯報記者 馬翠媚

中銀香港去年總經營收入按年跌3.88%至766.41億元，期內淨利息收入按年跌14.3%至347.38億元，淨息差為1.27%，若計入外匯掉期合約的資金收入或成本後的淨息差為1.33%，按年下降36個基點；淨服務費及佣金收入按年跌0.7%至108.42億元。截至去年底止，普通股權一級資本比率為17.75%，一級資本比率為19.67%，分別跌0.01及0.23個百分點。

去年下半年淨撥備減少

受累於宏觀經濟前景轉差，中銀香港去年貸款及其他賬項減值準備淨撥備按年增加34.4%至24.89億元。單計去年下半年，有關淨撥備減少1.33億元，主要是下半年預期信用損失模型參數相對穩定，以及上半年貸款增長較高。截至去年底止，該行總貸款減值準備對客戶貸款比率增至0.61%，按年升0.11個百分點。特定分類

或減值貸款比率升至0.27%，按年升0.04個百分點。

中銀香港在業績報告中解釋，疫情衝擊全球經濟，商業活動受打擊，影響企業客戶盈利能力和流動性，失業率上升亦對零售客戶的資產質量構成影響，故在宏觀前景不確定性持續增加，該行審慎更新預期信用損失模型參數，引致淨撥備增加。至於今年貸款增長方面，中銀香港副總裁王兵預期，受惠於全球疫苗接種加快、疫情防控趨穩，經濟將逐步回復，有信心貸款實現中高單位數增長。

爭取息差表現優於市場

淨息差方面，中銀香港財務總監隋洋表示，在美聯儲維持低息政策及本港流動性充裕的預期下，料低息環境將持續，故該行將持續加強資產負債端管理等，做好風險管控，爭取息差表現優於市場，同時加大發展中間業務，以平衡相關影響。至於

派息方面，隋洋表示，該行會繼續把派息率維持於40%至60%之間。

孫煜：續深度發掘港市場

另外，去年底新上任的副董事長兼總裁孫煜昨被問到有關履新感受，他指自己上任約3個月，留意到該行過去雖然取得理想經營成果，但有很多方面都有較大優化空間。展望未來發展，他認為需考慮市場環境等不同因素，尤其在疫情和寬鬆貨幣政策下，銀行在經營上要面臨一定的不確定性和挑戰，但他強調未來該行將保持其戰略發展的延續性和穩定性，並與母行戰略保持一致。

問到今年會否裁員，孫煜回應指，去年面對疫情等挑戰，該行亦無進行裁員，雖然今年仍面對一定挑戰，但亦無裁員計劃，會繼續與員工共度時艱，亦會根據業務發展增加人手，未來會繼續深度發掘香港市場、積極發展跨境市場等。

農行中行郵儲行去年業績摘要

項目	農行		中行		郵儲行	
	金額(人民幣)	按年變幅	金額(人民幣)	按年變幅	金額(人民幣)	按年變幅
淨利息收入	5,450.79億元	+8.8%	4,159.18億元	+6.63%	2,533.78億元	+4.4%
手續費及佣金淨收入	745.45億元	+2.2%	755.22億元	+2.32%	164.95億元	+12.8%
營業支出/經營費用	2,298.97億元	+2.6%	2,024.11億元	+2.09%	1,679.84億元	+6.34
信用減值損失	1,646.99億元	+18.8%	1,183.81億元	+16%	503.98億元	-9%
股東淨利潤	2,159.25億元	+1.8%	1,928.7億元	+2.92%	641.99億元	+5.36%
每股末期息	0.1851元	+1.8%	0.197元	+3.14%	0.2085元	-0.8%
淨利息收益率	2.2%	-0.03個百分點	1.85%	-4個基點	2.42%	-0.11個百分點
核心一級資本充足率	11.04%	-0.2個百分點	11.28%	-0.02個百分點	9.60%	-0.3個百分點
不良貸款率	1.57%	+0.17個百分點	1.46%	+0.09個百分點	0.88%	+0.02個百分點

製表：記者 馬翠媚

金管局：港家庭負債比率續高企

香港文匯報訊(記者 莊程敏) 本港經濟近年顯著轉差，令家庭負債佔本地生產總值的比率持續上升。香港金融管理局高級助理總裁劉應彬昨於《匯思》撰文指出，家庭負債比率在過去一年顯著上升，主要原因是由於香港經濟自2019年起收縮，去年在新冠肺炎疫情下，本地生產總值更錄得有史以來最大的跌幅。該局預料在一段時期內，周期性和結構性因素均會令家庭負債對本地生產總值比率維持在較高水平，但整體家庭負債的風險仍可控。

劉應彬指，在經濟衰退時，本地生產總值大幅收縮並推高家庭負債比率這個情況屬正常現象，並非香港獨有，在美國、英國、日本等地也有出現。名義本地生產總值在2020年下跌了5.4%，所以即使家庭債務增長在去年已經放緩至5.5%(2019年為12.8%)，但本地生產總值下跌仍然繼續推高家庭負債比率接近10個百分點。

樓按佔最大部分 需求續增

目前香港家庭負債的最大組成部分是住宅按揭貸款(68%)及其他私人用途貸款(27%)，而信用卡墊款只佔很小部分(5%)。當中，住宅按揭貸款因本地住宅需求而一直有所增長。然而，在樓市逆周期措施下，住

宅按揭貸款上升速度已比樓價的增幅溫和得多(自2009年來，樓價上升2.5倍，而住宅按揭貸款只上升1.6倍)。至於其他私人用途貸款方面，當中大部分為私人銀行客戶的有抵押貸款。這類貸款持續上升，主要反映私人銀行業務因香港發展成為國際財富管理中心而快速增長。過去一段時期資產升值亦導致這類貸款增加。

銀行審慎信貸 風險仍可控

不過，劉應彬續指，由於香港的大部分家庭貸款屬於投資相關的有抵押貸款，所以經濟下行為香港銀行帶來的信貸風險相對較低。根據該局估算，香港整體家庭存款總額，亦即不受資產價格影響的家庭資產，足足是家庭負債總額的3倍。跟其他主要經濟體，如英、美，甚至日本相比，香港的家庭資產淨值對負債比率更是最高。

私人貸款方面，金管局一直要求銀行採取審慎及有效的信貸風險管理措施，包括為各類金融資產抵押品訂立審慎的最高貸款與估值比率、實行有效的追加保證金及強制平倉的機制等。因此認為香港整體家庭信貸質素良好，家庭財務狀況穩健。雖然預料在一段時期內，周期性和結構性因素均會令家庭負債對本地生產總值比率維持在較高水平，但整體家庭負債的風險仍可控。

中行去年多賺2.9% 不良貸雙升

中行去年多賺2.9% 不良貸雙升

香港文匯報訊(記者 莊程敏) 中行(3988)昨公布，去年純利按年升2.9%至1,928.7億元(人民幣，下同)，每股盈利0.61元，派末期息每股0.197元。期內不良貸款率為1.46%，上升0.09個百分點，不良貸款總額為2,072.7億元，增加逾290億元。

信貸資產風險整體可控

副行長陳懷宇昨於業績電話會議上表示，去年不良貸款率及總額有所反彈，是因為海外機構集中於油氣、航空、及房地產業不良貸款上升，去年第四季不良貸款已有改善，展望今年內地經濟復甦，信貸資產風險整體可控，但受到中央收緊貨幣政策等因素影響，要關注部分地區或出口企業會出現財政風險。

陳懷宇表示，內地不良貸款方面主要集中於批發零售、製造及房地產業。目前中行海外貸款佔比較大，較受海外疫情影響，去年延期還本貸款總額涉及1,400億元，目前延期還本整體風險可控，預料今年資產質量穩定向好。

行長劉金亦指，關注經濟復甦過程中

質量情況相若，都呈現了先下降後上升趨勢，而該行截至去年底不良率是0.88%，按年上升0.02個百分點，不過期內逾期貸款率按年降0.23個百分點至0.8%，關注類貸款佔比按年降0.12個百分點至0.54%，他認為數據反映該行資產質量正提高。

風控嚴格 資產質量較好

梁世棟又指，政府推出普惠小微企業貸款延期還本付息政策等，而從風險情況來看，對該行整體資產質量影響非常有限。他又指，雖然內地經濟呈明顯的上升態勢，在這個大環境下對銀行的資產質量保持有信心的，但是也不能掉以輕心，還是有一些風險要關注，不過由於該行日常風控比較嚴格，加上緩衝墊比較厚、資產質量比較好，故他有信心該行能夠保持在同業相對優勢地位。

迎鄉村振興戰略重大機遇

展望2021年，張金良表示今年是「十四五」開局之年，中央全面推進鄉村振興戰略，與該行戰略定位和競爭優勢完全契合，故相信迎來了一個重大機遇，而該行未來重點繼續增加收入、同時控制好成本，包括加強資產負債管理的精細化管理、堅守零售銀行戰略布局，實現利息淨收入的穩定增長等。

至於在派息方面，張金良表示從2018年到現在，該行每年派息比率都約30%，而日後制定派息政策時，主要考慮股東訴求、派息對資本充足率的影響，以及未來業務發展的規劃，同時將適當參考同業情況，保持該行的派息比例合理、持續、穩定。

畢馬威：港首季IPO額破紀錄

香港文匯報訊 根據畢馬威最新分析顯示，今年全球IPO市場表現暢旺，首季集資金額為2020年首季度的三倍以上，美國、香港和A股市場繼續領先，集資總額達614億美元，佔全球IPO集資金額的63%以上。其中，香港新股市場延續自去年下半年以來的增長勢頭，首季集資總額達139億美元，創歷史新高；上交所同期集資總額亦為全球排名五甲內，達69億美元。

今年全球IPO活動將蓬勃增長

畢馬威中國資本市場主管合夥人劉國賢表示，今年隨着新冠肺炎疫苗在全球的供應增加，全球經濟有望復甦。市場將維持低利率、高流動性及投資氣氛暢旺的趨勢，因此，該行預計2021年全球IPO活動將蓬勃增長。儘管在此報告中特殊目的收購公司(SPAC)並沒被計入全球IPO的數據分析，但值得留意SPAC於今年首季繼續受到追捧，集資金額更創高峰，達956億美元。

在今年首季，香港再次印證其為創新產業企業上市的首選地之一，期內有多家未營利生物科技公司、同股不同權架構公司及第二上市公司成功

上市，以集資額計，首季香港前十大上市項目中有七個來自這些類型的公司。

港居全球次大生科企融資樞紐

畢馬威中國香港新經濟市場及生命科學主管合夥人朱雅儀表示，受惠於新的上市制度改革，生物科技公司的投資生態系統逐步形成，香港已躋身全球第二大生物科技公司的融資樞紐，是為全球領先的生物科技公司融資市場。隨着生物科技、資訊科技、新能源等新興策略性行業在內地持續發展，這些企業對融資的需求也會隨之增長。

報告顯示，在充足的流動資金推動下，香港首季投資者需求保持穩健。三家大型的內地科技公司於首季在香港完成上市，集資共924億港元，佔首季集資總額的70%。

隨着近年於香港第二上市的活動越來越多，在美國上市的內地公司在物色第二上市地時，也很自然地會選擇香港交易所。今年首季已有三個第二上市項目完成上市，共集資495億港元，預計將會有更多已於美國上市的內地公司效仿相關做法。